

Отзыв

об автореферате диссертации Яковлевой Рины Венеровны
«Ассоциативная цветность как инструмент анализа текста»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Яковлевой Рины Венеровны содержит авторскую концепцию о том, что тексты различных стилей и жанров обладают определенными особенностями на уровне цветофоносемантики, которые могут быть обнаружены с помощью автоматизированного анализа. При этом ассоциативная цветность вербальной модели рассматривается диссертантом как экспериментальным путем выявляемое средство, имеющее скрытый суггестивный потенциал.

Исследование взаимообусловленности звука и значения в аспекте речемыслительной деятельности позволяет глубже понять природу звуко-смысловых корреляций, поскольку именно на уровне речи сохраняются и отчетливее всего проявляются фоносемантические связи между означающим и означаемым, мотивировавшие примарную языковую номинацию, но в значительной степени утратившие свое значение на уровне языка ввиду абстрактизации языкового знака. Более того, звуко-смысловые механизмы, будучи характерными как для разных языков, так и для разных стилей речи, сопровождают человека от самых ранних стадий его языкового развития, когда проявляются в детской речи спонтанно и неосознанно, до более сложных форм речетворчества, включая наивысшие образцы в ораторском и писательском искусстве. Актуальность подобных предпринятому Р.В. Яковлевой фоносемантических исследований в настоящее время обусловлена не только необходимостью дальнейшего развития и уточнения теоретических положений этой научной дисциплины, но также и практическими потребностями в области создания текстов различных типов суггестивного дискурса (рекламных, агитационных и иных текстов), использующих звуковую субстанцию в качестве одного из средств воздействия на воспринимающее сознание. Вышеизложенное подтверждает теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

В свете устойчиво складывающейся теории и практики психолингвистического анализа текстов разных стилей и жанров в аспекте их цветофоносемантических особенностей актуальными остаются задачи, поставленные диссертантом. К числу последних относятся выявление ассоциативной цветности звукобукв и звукобуквенных сочетаний (на материале немецкого языка); количественный анализ и качественная интерпретация данных, полученных в ходе ассоциативных экспериментов; экспериментальная проверка рабочей гипотезы, создание матрицы ассоциативной цветности звуков немецкого языка и компьютерной

программы для автоматизированного анализа текстов; создание модели ассоциативной цветности текста.

Достоверность полученных автором работы выводов подкреплена большим объемом исследованного материала. При этом наибольшую *научную новизну*, на наш взгляд, представляют те заключения исследования автора, на основе которых написана и апробирована компьютерная программа автоматизированного анализа текстов разных стилей и жанров.

Также обращает на себя внимание достаточно высокий уровень специальной подготовки Р.В. Яковлевой: умение сравнивать, сопоставлять, обобщать большой и вместе с тем противоречивый материал по теории языка, психолингвистике, психологии цвета, коммуникативистике, фоносемантике и звуковому символизму. Логика рассуждений автора при этом остается четкой и последовательной. Диссертационное исследование Р. В. Яковлевой является законченной и хорошо аргументированной работой.

Текст диссертации «Ассоциативная цветность как инструмент анализа текста» указывает на то, что представлена серьезная работа, по всем параметрам отвечающая требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к исследованиям данной категории, а ее автор Яковлева Р.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

11 мая 2021 года

Заведующий кафедрой иностранных языков и профессиональной коммуникации
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Курский государственный университет»,
доктор филологических наук,
профессор



Лебедева С.В.

Фамилия, им, отчество: Лебедева Светлана Вениаминовна
Почтовый адрес: 305000, Россия, Центральный федеральный округ,
Курская область, город Курск, улица Радищева, д. 33
Телефон: +7 (4712) 70-05-38
Адрес электронной почты: info@kursksu.ru
Адрес официального сайта организации: <https://kursksu.ru>

Подпись Лебедева С.В.
заверяю специалист по кадровой работе
Метрешников
«11» 05 2021 г.

